
У час реформування системи сеF
редньої та вищої освіти в Україні постає низка
пріоритетних завдань, зумовлених глобальниF
ми та інтеграційними процесами, демократизаF
цією суспільства, сучасними умовами розвитку
держави. Серед таких завдань можна зазначити
докорінний перегляд необхідних повноцінних
умов для розвитку особистості кожного студенF
та, визначення нового змісту освіти тощо. 
На сучасному етапі відбувається стрімкий переF
хід на безпаперові технології, що зумовлює розF
ширення сфери використання комп’ютерної
техніки та інших інформаційних технологій. 
У навчальний процес запроваджується викориF
стання комп’ютерів, учні шкіл та студенти уніF
верситетів все частіше користуються ресурсами
глобальної мережі Інтернет для здійснення поF
шукової роботи.

Водночас комп’ютерна техніка є джерелом
електромагнітного випромінювання, яке вкрай
негативно впливає на здоров’я користувачів
персональних комп’ютерів (ПК) та людей, які
перебувають у приміщенні з великою кількістю
такої техніки. Актуальність дослідження зумовF
лена протиріччями, що виникають між темпом
розвитку інформаційних технологій, з одного
боку, та станом дослідження їхнього впливу на
здоров’я, а також увагою спеціалістів та широF
ких кіл громадськості до збереження здорового
способу життя — з іншого.

У результаті аналізу джерельної бази встановF
лено, що особливості застосування інформаF
ційних технологій у самостійній роботі студенF
тів досліджували В. Беспалько, М. Жалдак, 
Ю. Майбіц, Н. Ничкало, О. Пєхота, Г. Селевко,
Ю. Татур та інші. Педагогічна практика як
діяльність студента знайшла аналітичне відобF
раження у наукових працях О. Абдулліної, 
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Л. Булатової, К. ДурайFНовакової, Н. ЗагрязкіF
ної, Н. Кичук, Г. Коджаспірової, В. Розова, 
О. Щербакова та інших. Технічний та медичний
аспекти правил техніки безпеки при роботі з ПК
досліджували О. Беседін, В. Глива, О. Глушков,
М. Доскін, Л. Жовніренко, О. Колесова, 
Л. Леонов, Є. Гельтищев, М. Коренєв, Л. Пац, 
Н. Полька та багато інших.

Так, згідно з Л. І. Кацовою, педагогічна
практика є з’єднувальною  ланкою між теореF
тичним навчанням студентів та їхньою майбутF
ньою діяльністю в школі. Вона забезпечує поєдF
нання психологічної готовності й теоретичної
підготовки майбутніх вчителів з їхньою майбутF
ньою практичною діяльністю. Цей вид діяльноF
сті відіграє надзвичайно важливу роль у процесі
фахової підготовки майбутніх учителів [5, 47]. 

Л. Кочина зазначає, що процес підготовки
студентів до педагогічної практики охоплює
формування та розвиток професійних умінь,
розвиток індивідуальних творчих здібностей,
поглиблення психологоFпедагогічних знань у
процесі їх використання, вироблення дослідF
ницького підходу до педагогічної діяльності,
вивчення та впровадження перспективного пеF
дагогічного досвіду вчителів [6, 222].

С. Гвоздій визначає безпеку життєдіяль�
ності як спосіб існування людини та галузь науF
кових знань, що вивчає проблеми безпечного пеF
ребування людини в довкіллі у процесі різних
видів діяльності. У дисертаційній роботі науковF
ця написано: «Як сфера наукових знань і наукоF
воFпрактичної діяльності, безпека життєдіяльF
ності спрямовується на вивчення загальних
закономірностей виникнення небезпек, їх влаF
стивостей, наслідків впливу на організм людини
і довкілля; на розробку й реалізацію відповідних
засобів і заходів щодо створення і підтримки
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здорових і безпечних умов життя й діяльності
людини в повсякденних умовах побуту й виробF
ництва, в умовах надзвичайних ситуацій» [2, 7].

Поняття безпеки загалом є комплексним та
багатокомпонентним. Безпека — соціальна поF
треба людини. Вона є такою ж потребою, як поF
треби фізіологічні. В. П. Васьковська стверF
джує, що хоча право на безпеку не закріплене у
жодній конституції зарубіжних держав людина,
а відповідно і її безпечний спосіб життєдіяльноF
сті, визнана найважливішою цінністю у суспільF
стві та державі [1, 4].

Згідно з думкою І. Чорней, загальними теоF
ретичними засадами визначення нового змісту
освіти протягом проходження педагогічної
практики є широке застосування нових інфорF
маційних технологій: гуманізації, диференціації,
інтеграції [8, 260]. Таке застосування передбачає
збільшення використання ПК у самостійній
діяльності студентів під час проходження педаF
гогічної практики.

Однак, як показує власний досвід, не всі стуF
денти знають про правила техніки безпеки під
час роботи ПК, а деякі знають, але не дотримуF
ються їх. У зв’язку з цим проведене нами досліF
дження охопило процес підготовки студентів 
4Fго курсу до педагогічної практики. Загальна
кількість респондентів становила 45 випадково
обраних студентів Гуманітарного інституту КиF
ївського університету імені Бориса Грінченка
спеціальності «Педагогіка і методика середньої
освіти. Англійська мова».

Проблема нехтування власним здоров’ям та
безпекою також описана у роботі Л. Жовніренко,
О. Колесової та Л. Пац. Зокрема, серед причин,
що призводять до цього, зазначені відсутність у
переважної більшості молодих людей усвідомлеF
ного розуміння здоров’я як базової цінності чеF
рез необізнаність або внаслідок зневажливого
ставлення до загальновідомих знань [4, 400].

Ми поділяємо думку В. Руденка, О. МакарF
чук та М. Патланжоглу про те, що робота з ПК
вимагає від користувача обережного ставлення
до апаратури та високої самодисципліни на всіх
етапах роботи з комп’ютером. Також необхідна
постійна увага, чіткі дії та самоконтроль кориF
стувача, що є неможливим при недостатньому
освітленні та високому рівні шуму. Серед потенF
ційно небезпечних факторів також називають
високу напругу живлення (220 В), електромагF
нітне випромінювання та непередбачувані сиF
туації у процесі практичної діяльності. НедотриF
мання  правил техніки безпеки при роботі з ПК
може призвести до втоми, зниження працездатF
ності, враження електричним струмом, а також
до займання апаратури [7, 24].
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Проблему електромагнітного випромінюванF
ня від блоків та пристроїв ПК особливо детальF
но дослідив В. А. Глива. У своєму дисертаційноF
му дослідженні він розглядає технічний бік
поняття «електромагнітна безпека». Так, елекF
тромагнітні поля та випромінювання є основниF
ми шкідливими фізичними чинниками, що негаF
тивно впливають на електромагнітну безпеку
користувача ПК. Для зменшення такого негаF
тивного впливу проблему слід розв’язувати у
комплексі. Серед вимог до приміщення з
комп’ютерами ним описані особливості систем
живлення, заземлення та освітлення, а також
схеми розташування відеомоніторів та блоків
безперебійного живлення [3, 5].

Під час проведеного нами дослідження вдаF
лося з’ясувати, що переважна більшість студенF
тів використовувала комп’ютер у процесі підгоF
товки до педагогічної практики як для
пошукової діяльності, так і для підготовки диF
дактичних матеріалів до уроків з іноземної моF
ви, на яких використовувався ПК.

Аналіз опрацьованих анкет показав, що з усієї
групи опитаних студентів (45)  використовували
комп’ютер у підготовці до педагогічної практики
43, що становить 96 % від загальної кількості ресF
пондентів. Правила техніки безпеки знає 41 стуF
дент (91 %). За джерелом першого ознайомлення
з правилами техніки безпеки відповіді розподілиF
лися таким чином: заняття з інформатики в уніF
верситеті або коледжі — 12 (29 %); комп’ютерні
курси — 2 (5 %); уроки інформатики у школі — 18
(44 %); школа за місцем проходження практики —
3 (7 %); дізналися від інших людей (друзі, сім’я,
колеги) – 4 (10 %); інші джерела отримання інF
формації — 2 (5 %). При цьому використовувати
комп’ютер під час уроків іноземної мови мали
можливість 16 студентів (36 %), з яких 13 (81 %)
використовували фронтальні форми роботи (інF
терактивна дошка, мультимедійний проектор з
екраном тощо), 2 (13 %) працювали у комп’ютерF
ному класі, де кожен учень мав можливість працюF
вати за окремим комп’ютером, 1 студент (6 %)
застосовував обидва види діяльності. Цікаво, що 
9 студентів (56 %) повторювали з учнями правила
техніки безпеки при роботі з комп’ютером на уроF
ці. Щодо часової тривалості, зазначимо, що під час
підготовки середньодобова тривалість роботи стуF
дентів за ПК становила: менше 30 хв — 2 (5 %);
30—45 хв — 6 (14 %); 1 год — 11 (26 %); 1,5 гоF
дини — 6 (14 %); 2 год — 8 (19 %); більше 2 год —
10 (23 %). Щодо використання комп’ютера на
уроках, було зазначено такі часові проміжки: 
5 хв або менше — 1 (6 %); 5–10 хв — 4 (25 %); 
10—15 хв — 5 (31 %); 15—20 хв — 6 (38 %); понад 
20 хв — 6 (38 %). При цьому не було жодного виF



падку роботи з комп’ютером понад 20 хв у
комп’ютерному класі, що не суперечить чинним
правилам техніки безпеки [7, 24].

Проаналізуємо отримані результати. ПереважF
на більшість студентів для підготовки до уроків
регулярно використовувала ПК. При цьому не всі
студенти, що користувалися комп’ютером, знають
правила техніки безпеки при роботі з ним. 93 %
студентів, прибувши на місце проходження педаF
гогічної практики, уже знали правила техніки безF
пеки при роботі з комп’ютером, хоча лише
приблизно третина з них мали можливість застоF
сувати ці правила безпосередньо на уроках. Щодо
самопідготовки з комп’ютером, можна звернути
увагу на те, що лише приблизно половина студенF
тів, які взяли участь в опитуванні, дотримувалася
правил техніки безпеки, про які їм було відомо.
Зловживання часом, проведеним перед екраном
комп’ютера, мотивувалося переважно цікавістю
до самого процесу, а отже, непомітною плинністю
часу, нестачею вільного часу на перерви, а також
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недостатньою поінформованістю студентів про
шкоду для здоров’я, яка завдається в результаті
такого режиму роботи.

Таким чином, процес проходження педагогічF
ної практики не є винятком і також передбачає деF
далі ширше застосування ПК як у процесі підгоF
товки студентів до практичної діяльності, так і під
час самої діяльності. Студенти педагогічного уніF
верситету широко користуються комп’ютерами та
досить добре поінформовані про відповідні праF
вила техніки безпеки, хоча приблизно кожен друF
гий студент цих правил не дотримується з різних
причин. Незважаючи на це, порушення правил
техніки безпеки при роботі з комп’ютером
стаються переважно під час самопідготовки стуF
дентів, і відтак, студент у цьому контексті не є неF
гативним прикладом для учнів школи.

Вважаємо за необхідне проведення зі студенF
тами роботи, спрямованої на те, щоб здоровий
спосіб життя став для них одним з головних пріF
оритетів, з урахуванням усіх викликів. 

В статье обосновывается необходимость соблюдения правил техники безопасности в работе
студентов на персональном компьютере при подготовке к педагогической практике. Теорети&
чески описывается отношение студентов педагогического университета к здоровому способу
жизни относительно электромагнитной безопасности организма, определяются причины и
последствия нарушения правил техники безопасности при самостоятельной подготовке к про&
ведению уроков в школе.

The article focuses on the importance of safety regulations in students’ work on personal computer
during preparation for teaching practice. It theoretically describes the teacher training university stu&
dents’ attitude to the healthy way of life in the context of electromagnetic safety of the human orga&
nism. It represents the main reasons and effects of safety regulations ignorance in the process of
preparation for conducting lessons at school.
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